

十年前遗失的一张身份证埋下“祸根”

杭州农民突然成了丽水老板 还摊上了数千万元债务纠纷



阅读提示

2007年时,杭州的董先生不慎遗失了身份证。2013年,有人用董先生遗失的这张身份证,在丽水市莲都区注册成立了一家公司。两年前,由于这家公司涉及数千万元的债务纠纷,董先生接到了丽水法院的电话。

□ 记者 陈春 通讯员 吴坛法

如果有一天,你被告知自己是某公司的老板,你会不会觉得幸福来得太突然?

一夜变“老板” 扯上千万债务

董先生是萧山人,两年前的一天,他突然接到一个来自丽水法院的电话,告知他在丽水开的一家公司因涉及数千万元债务纠纷,即将被依法冻结名下财产。

“我只是一个普通的农民,年收入只有七八万,什么时候成了大公司的老板?”董先生开始以为自己遇到了诈骗电话,可后来听电话里的人说的有理有据,心想不对,便急忙赶到丽水了解情况。

到了丽水,董先生发现自己还真是一家注册地在莲都区的公司的法人代表。他先是打电话给自家有钱的亲戚,询问他们是否曾借用自己的身份来丽水开了公司。得到否定回答后,董先生更想不通了。

身份证加签名 就能注册公司

董先生在不知情的情况下,是怎么成为一家公司的法定代表人的呢?

莲都区市场监管局经过调查,找到了当时办理公司注册登记事项的严女士。严女士曾是一家财务管理公司的业务经理,据她回忆,2013年7月,一名男子拿着董先生的身份证等资料,支付了800元费用,要求严女士代为其注册公司。“因为公司股东没有到场,我还让对方回去拿股东的签名。”严女士说,他们一般都是相信客户的,而且也没能力辨别股东签名的真伪。

和董先生一样“被老板”的,还有温州

此类案件取证难 市民要小心再小心

据不完全统计,2016年以来,莲都区市场监管局共收到提交虚假材料骗取企业登记的投诉(举报)18起,主要集中在冒用身份证和虚假签名,伪造股东签名是虚假提交材料案件的主要手段。

该负责人分析,冒用他人身份信息骗取企业登记,最主要出于以下几种原因:一是由于任职资格受限原因,无法担任法定代表人或股东的。如被法院或国家行政机关等单位列入失信被执行人、黑名单等。二是为了掩盖某些特殊利益或当事人自己不能或不方便出面的。如公务员等一些不允许经商的人员。三是出于违法目的,为规避自身风险的。如“虚开增值税发票”等。

但!你也可能摊上大事了,因为这家公司欠账不还,甚至还牵涉刑事案件,市场监管、公安、法院、税务等部门先后找上门。

杭州萧山的董先生就碰到了这样的糟

董先生思前想后,想到2007年时,自己曾不慎遗失过身份证。由于很快就在当地派出所补办了一张,于是董先生就没把丢失的身份证当回事。蹊跷不会就出了在这丢失的身份证上吧?

还真是!

2013年,有人就是用董先生遗失的这张身份证,在莲都区注册成立了一家公司。

根据莲都区市场监管局存档的“公司设立登记申请书”上的信息,董先生是丽水某贵金属有限公司的法定代表人,职务为执行董事,公司经营范围包括批发零售贵金属、有色金属、钢材、化工产品等。

更让董先生心惊的是,这家公司不仅

与人有数千万元的债务纠纷,还牵涉到刑事案件,正接受公安机关调查。

董先生慌了,急忙报了警,在法院、市场监管部门间来回奔波,最后不得不到法院起诉。几经周折,近日,董先生终于拿到了莲都区市场监管局作出的“撤销登记处理决定书”。

事情解决了,董先生却高兴不起来。由于目前全国企业信用信息公示系统只支持企业名称、统一社会信用代码和注册号这三种查询方式,不支持姓名、身份证号等查询方式,董先生不确定自己10多年前遗失的那张身份证,是否还被其他人注册了公司,更不知道类似的“锅”还会不会再次甩到自己身上。



新闻链接:

身份证被冒用要担责吗?

若身份证丢失申报不及时,出现过错就无法免责。因此,市民发现自己的身份证丢失后,应第一时间向公安部门挂失并补领。若当事人未及时挂失或申报丢失补领,因管理不善及消极不作为,对损失后果的最终产生存在一定过错,就要承担部分责任。即便及时去公安机关办理了相关手续,也并不能简单等同于免责。

身份证遗失了,我们该怎么办?

市12348法律服务热线的工作人员告诉记者,若身份证丢失,应第一时间做如下安排:一是报警,报警后及时取得报警回执,作为证据保存。二是补办。三是登报声明,虽然没有相关法律规定公民丢失居民身份证后需办理登报声明,但新身份证启用后,遗失的身份证并不会自动作废,因此建议以登报声明的方式进行公开宣告。



扫一扫二维码
在手机上查看文章

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋
崔 瑾
编委委员 范宁华
一版编辑 孙 蕾